

**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

CREDITO PÚBLICO.

Número suelto 5 céntimos

**El Liberal****Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICION DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

**DON FRANCISCO GIL LOPEZ**

HA FALLECIDO A LAS 6 DE LA MAÑANA DE AYER

A LA EDAD DE 73 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su viuda D. Encarnación Ibáñez Sánchez; hijos D. Enrique, D. Francisco y D. Ricardo; hija política D. María Martín Ortigosa; nieto, sobrinos y demás parientes,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y ruegan una oración por el alma del finado, por lo que les quedarán agraciados. Por disposición del finado no se celebra entierro.

Murcia 20 de Junio de 1905

CASA MORTUORIA: SAN ANTONILIN, 15.

**El Liberal en Murcia**Un diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## CRÓNICA

**LOS "MINISTRABLES"**

Hombre! ¡Dona Faustino, presidente! Temo que no sea verdad. Y no creáis que este temor sea en mí interesado. Ni yo pretendo ser ministro—aunque de menos hiz Dios más de cuatro que lo fueron—ni estoy seguro de que D. Faustino me reservase una cartera, pagando la resignación con que os sus discusos y algunas veces á pie fíme, por no haber sillas en que sentarse. Mi temor no es por mí. Es por algunos ministriables que me distinguen con su afecto y que en estos ministerios chicos creen encontrar el premio gordito.

Lástima que el anuncio no sea cierto. Lástima, sí, porque San Pedro es acréedor, por más de un título, a esa presidencia que lo falta para alabarse, con justicia, de haberlo presidido todo. Estoy, para mí que D. Faustino es hombre que vale, aunque la verdad es que no todos le reconocen sus talentos. Se le tiene por un abogado que cuando informa en el Supremo narcotiza á la Sala; por un orador más abundante que la lluvia de otóño; por un parlamentario muy difuso, cuya plática pneumática suele hacer el vacío en el salón de sesiones, y, en fin, por un «caesar» solemne y que interviene en todo y con más saña en las cuestiones de economía y de hacienda.

En el salón de conferencias oí este día lo que una vez.

—Qué ha hecho Fulano para conseguir esa gran cruz?

—Ha hecho... las gestiones necesarias. Esto hizo San Pedro para llegar á ser ministro. Durante más de medio siglo, sin fatigarse nunca, aspiró á la cartera. Fué el tipo perfecto del verdadero «ministrable», ceremonioso, comedido, reservado, paciente. «Cuando San Pedro sea ministro...», decían allá en Cuba, los furibundos adversarios de la libertad y las reformas. «Cuando San Pedro sea ministro...», decían también en la Península los chicos que pretendían un acto y que para obtenerla se hacían socios de la Unión Ibero Americana. «Cuando San Pedro sea ministro...», repetían, sonriendo, los apreciables consejeros de la Compañía del Norte. «Cuando yo sea ministro», decía él: pero esto lo decía tan sólo hablando para sí; en ese monólogo subliminal del ministrable eterno que ha sido únicamente, allá en la altura, la oreja de Dios.

Al cabo y el fin lo consiguió. Por bondad de Silvela, según unos, por cansancio del mismo, según otros, por merecimiento galardón—quizás me atreva yo á opinar—los servicios que prestaron allá en las Américas estos simpáticos conservadores, tan desinteresados y altruistas. A no haberse perdido las colonias, seguramente D. Faustino se hubiese quedado sin cartera. Después de la dicha inesperada que nos concedió la Providencia quitándonos á Cuba, era justo premiar á los varones á quienes Díos, en sus designios, tomó de instrumento para hacernos tan rico favor...

Pero esto, sin duda, no bastaba. Teníamos que ver á D. Faustino repartiendo carteras y «ministrables» de otro tiempos haciendo ministros. Es, pues, una

y prueba que aun nos encontramos dentro del campo metamorfosado. El avance diario viene á ser de ocho metros. La cabeza de la labor se halla hoy á unos 46 metros del centro del pozo Encarnación.

Las tres máquinas se encuentran ya completamente listas para el servicio. El día 15 funcionarán dos de ellas, con cinco generadores de vapor, para extraer unos sesenta metros cúbicos de agua reunida en los depósitos y que procede de pequeñas filtraciones á la galería. En diez minutos fueron lanzados á la superficie, lo que representa, para cada una de las dos bombas, una elevación de cincuenta litros por segundo.

17 Junio.

**Vías pecuarias**

El 12 de los corrientes y días sucesivos continuó el deslinde de la Cañada real de los Valencianos, por la comisión representativa de la Asociación general de ganaderos del reino, delegada del Estado en todo lo correspondiente á la riqueza pecuaria, cuya comisión la constituyen el ingeniero D. Enrique Lisboa Liebana, como delegado técnico, el señor barón del Pujol de Planés, visitador provincial de ganadería y cañadas, D. Jacinto Errando Alcázar, teniente alcalde, y D. José Mas de Bejar, concejal, representantes del Ayuntamiento de esta capital y tres ganaderos conocedores del terreno, habiendo concordado á este deslinde una convención oficial varios propietarios y encargados de otros colindantes de esta servidumbre pastoril que tiene 90 varas de anchura, empezando las operaciones en la hacienda de Belén, del señor conde del Valle de San Juan, partido de Sangonera la Seca y sitio llamado «Vueltas de la Vereda», donde se une la denominada de los Chorrillos y Barqueros á ésta de los Valencianos, continuando hacia Cuesta Blanca, sigue por Cañada Hermosa, salva la rambla de las Salinas, pasa la carretera de Murcia á la Puebla de D. Fadrique, cruza el camino de Alcantarilla á Barqueros, que es corral ganadero, atraviesa la vía férrea, avanza por encima de la avenida de Barberas y cae al Segura por el cabezo donde se apoya el estribillo derecho de la Contraparada, donde existe un vado entre las Gradas del Javalí y los restos del antiquísimo puente llamado de las Ovejas, que por pasar los ganados pagaban una res, mayor ó menor, por cada millar, cuya canon cobraban don Rodrigo de Puxmarín y los frailes Jerónimos de la Nava, según consta en una ejecutoria del año 1644, en cuyo vado, á la orilla derecha del río, se suspendieron trabajos de deslinde que proseguieron ayer lunes 19, desde la orilla izquierda del río al pie de la Contraparada, en la hacienda de Casa Felices, hasta el sitio llamado el Polvorista, límites de las jurisdicciones municipales de Murcia y Molina, pasando la Cañada real por la cuerda de los cabezos del Javalí Viejo, al tos de Maciascoque y Cuartos de Espinardo, en su mayor recorrido, siendo los propietarios colindantes más principales D. José María Díaz Cassou, las señoritas de Fontes y los señores marqueses de Villalba de los Llanos y de Argelita, á quienes se les ha citado de oficio por si quisieran presentar las operaciones y hacer alguna observación en el acta que se va levantando sobre el terreno.

El «carterismo» es un azote. El menor de sus inconvenientes, es el de falsear y destruir el régimen parlamentario. «Quítate tú para ponerte yo», es su eterna divisa. El «ministrable» mima al gabinete. Los ministros hacen contramandas. El ataque, como la defensa, tiene por base las intrigas, las imputaciones más soeces, los chismes y cuentos de comadres. Todo lo sacrifica el «ministrable» por conseguir una cartera. Fueron «ministrables» los que hicieron la disidencia gamacista. Fueron «ministrables» los que un día quisieron hacer de Polavieja un Boulan ger hispano. Son «ministrables» los que ahora están poco a poco destruyendo los partidos de turno.

Hay contra el mal del «carterismo» un remedio eficaz? Yo sé de uno muy sencillo: suprimir las carteras. «Sirven, por ventura, para algo? Yo creo y afirmo que, actualmente, el mejor de todos los ministros, es el ministro de Ultramar...»

ANTONIO CORTON

Junio, 1905.

## CUEVAS

**Desagüe de Almagrera**

Caminan hacia la sierra las galerías gemelas que han de dar el golpe de muerte á las aguas de Almagrera:

Estas tardan en aparecer más de lo que todos creímos, pero ya hemos dicho antes que se opera ahora al principio de la formación pizarrosa y en este punto ha habido cambios bruscos en el terreno, produciendo desviaciones notables en los filones, por lo cual no debe extrañar que sus tendidos hayan buscado la vertical y hasta que cambiaron su dirección de punto á punto.

Nada de lo extraño tiene, pues, que al llegar al punto donde debería hallarse el filón, según se desprende de los planos levantados, con arreglo á los datos recibidos al perforar la galería de la primera planta, aquél no apareza por haberse huido hacia levante obedeciendo á los motivos que decimos; pero su encuentro no se hará esperar mucho.

La flojedad de terreno ha vuelto á encopercer el rápido avance de los trabajos

del partido de Murcia, se ocupó de esta Cañada en su informe de 15 de Marzo de 1858, que se relaciona con las querellas de denuncias contra varios vecinos de esta ciudad que hizo D. Jerónimo de Loaysa, procurador fiscal del Consejo de la Mesta, por roturaciones y rompiéndole los hechos en servidumbres pasturales el año 1612, á cuya voz y defensa salió la Justicia y Regimiento de Murcia.

Este prueba que viene de antiguo el punible abuso que ocurre con los terrenos destinados al servicio de la ganadería, ensanchando las fincas, formando magníficos huertos, edificando casas, plantando viñedos, olivos, almendros, higueras, etc., y cobrando censos, creándose muchos propietarios de terrenos usurpados al Estado sin ninguna clase de títulos legítimos, que con gran desahogo defienden las instrucciones que han hecho en las veredas y descansaderos, pidiendo se les respete en las propiedades que, sin ser suyas, vienen disfrutando.

Para inquiren tanto abuso y reivindicar la Asociación general de Ganaderos los terrenos detentados de dominio público y por tanto de propiedad imprescriptible del Estado, destina éste 150,000 pesetas para el deslinde y amostramiento de las servidumbres pecuarias, cuyas operaciones se están realizando con la mayor actividad en varias provincias y últimamente en las de Madrid, Toledo, Segovia, Huelva, Alicante y en esta de Murcia, lo que contribuirá en gran parte al desarrollo y prosperidad de la ganadería, una de las principales riquezas del país y la industria auxiliar más fácil de explotar en la agricultura cuya granjería es la más productiva tanto en el ganado de pastoreo como en el de cebo y carne.

EL BARÓN DEL PUJOL DE PLANES

**Diario de Murcia**

## Estudio de actualidad

Sobre el problema de las subsistencias ha escrito recientemente un bien pensado estudio D. Agustín Medina Almela, murciano él por los cuatro costados, aunque ausente de Murcia largos años. Motivo por el cual tiene un legítimo derecho á que ya, en estas mis crónicas locales, le dedique un recuerdo cariñoso y haga mención de su trabajo económico-literario.

El problema de las subsistencias no es de los llamados á desaparecer. Por el contrario, es de la categoría de los permanentes y de los más difíciles e irrefractables de que habrán de ocuparse los gobiernos del porvenir; no solo en España, en todas partes. Es más, se ha de ir cumpliendo á medida que el socialismo vaya teniendo más fuerza y en tanto cuanto la población se expande y se multiplique.

Pero ese problema eterno, tendrá cada vez, en cada tiempo, una fase, una actualidad, una posibilidad, sin de resolverlo de facilitarlo, de simplificarlo. El problema de las subsistencias, recientemente, se ha concretado casi á un artículo de primera necesidad, al primero de los primeros, al pan. Porque los gobernantes, y los políticos, y los pensadores, han visto que el precio de ese alimento indispensable subía por las estrellas, á la vez que encarecía y faltaba el trigo. Y, puestas las manos sobre el problema, y metidos en harinas, decidieron suprimir los derechos de consumo á éstas y á los trigos, rebajando el precio de sus transportes y el de su introducción del extranjero. La cosa parecía infalible, porque rebajando el coste de la primera materia, parecía natural que descendiera el precio del producto. Pues que si quisieras! El pan no bajó. Bajaron los ingresos en los Ayuntamientos. Y nada más.

Y digo esto porque el problema de las subsistencias es muy complejo; es todo el problema.

Por eso el Sr. Medina Almela lo ha tratado bajo ese punto de vista, en grande, en su totalidad; escribiendo un curso abreviado de lo que no sé si se podrá llamar ya «Economía política» por lo que le llamaré de soluciones prácticas.

Con lo que dice el amigo Medina del problema minero en las sierras de Cartagena y La Unión, que es un problema parcial y pequeño relativamente, se llega á las últimas consecuencias del problema total «Abonar y aumentar y proteger las fuentes de riqueza, en que la Naturaleza nos brinda, el trabajo ilumina y el capital multiplica; es el secreto, la fórmula sagrada para resolver el problema de las subsistencias». Tal me parece que es la síntesis del honrado estudio del Sr. Medina.

Pero los gobiernos en España, siglos han, hacen lo contrario. Aquí no habla de tales mas que cinco especies sobre las cuales caía casi todo el peso de la tributación: el pan, la carne, el vino, el aceite y el aguardiente. Y, en esto, hemos adelantado tan poco, que lo más reciente en

inventos políticos administrativos es la desdichada ley de alcoholos del Sr. Osma; que la sentirán los productores, pero que en último caso sobre quien recae su enorme peso es sobre el contribuyente.

La botella de cerveza se vende en Murcia, desde el domingo último, diez céntimos más que antes. ¡Toma ley de alcoholos, consumidor!

De conformidad, en fin, con todo lo que dice el Sr. Medina Almela, sobre el problema de las subsistencias, creo que el actual Gobierno, tan combatido por los políticos, ha procedido de buena fe y se ha preocupado seriamente del asunto.

Así es que la dedicatoria del Estudio al Sr. García Alix, me parece justa, por ambos conceptos: por ministro y por murciano.

JOSE MARTINEZ TORNEL

COMO SE ENGRANDECE EN PUEBLO

**LA EVOLUCIÓN DEL JAPÓN**

En poco más de 150 páginas condensa cada año el Japón todas las estadísticas de su vida colectiva, y en estos resúmenes se advierte, con mayor intensidad que en otra manifestación alguna, incluyendo en ellas el poderío de sus armas y sus buques, cuán firme, amplia y completa es la orientación del Japón hacia el progreso.

No es sólo un pueblo que se ha hecho fuerte y guerrero y se ha preparado asertivamente y serenamente para una guerra, una de las principales riquezas del país y la industria auxiliar más fácil de explotar en la agricultura cuya granjería es la más productiva tanto en el ganado de pastoreo como en el de cebo y carne.

Como Prusia, el Japón había fiado su triunfo antes que el soldado al maestro de escuela. Hizo cultura e hizo higiene antes que ejércitos y escuadras. Creó la fe que había de conquistarla. Y así han pasado poco más de treinta años para que esta nación salga de la barbarie en que vivía y se coloque par a par con los más avanzados países del mundo.

La prueba de que esta civilización no es improvisada ni aparente, está, más que en las fuerzas navales y terrestres que han abatido y destruido á Rusia, más que en la admirable y prudente organización de esa victoria, en muchas de las cifras que estas estadísticas contienen.

El pueblo que busca la muerte estoicamente en los campos de batalla, se desafía de la muerte en sus hogares. En 1897 hay en el Japón 27.000 casos de fiebre tifidea; en 1903 han descendido á 19.000. En 1897 enferman de disentería más de 91.000 japoneses y mueren cerca de 24.050; en 1901 enferman 31.000 y mueren poco más de 7.000. La virtud ataca en 1897 á 42.347 personas, de las que murieron más de 12.000. Ante estas cifras aterradoras el Gobierno hace va cuinar aquel mismo año á más de quince millones de sus súbditos. En 1903 los casos de viruela fueron 357; las defunciones 16, y esto incluyendo en estas cifras las correspondientes á la isla Formosa, donde la acción oficial del Japón es aún poco intensa.

Este combate contra la muerte es una de las más ciertas prendas de civilización. España pudiera tomar de ello ejemplo.

Observad cómo crece la organización de los servicios de comunicaciones. En 1897 existen poco más de 6.000 kilómetros de vías férreas. En 1904 hay 10.700 kilómetros. En 1897 hay 15.600 kilómetros de carreteras y caminos; en 1904 hay 52.000. El tráfico postal aumenta en las mismas proporciones. En 1897 la suma de cartas, tarjetas postales, periódicos, libros, papeles de negocios, muestras sin valores y paquetes postales, asciende á 561 millones. En 1904 á 929, casi el doble en este breve período de siete años. En el tráfico internacional el crecimiento guarda la misma proporción. De dos millones y medio de objetos expedidos y recibidos en 1897, asciende á más de siete millones en 1902.

Los envíos de dinero por correo, los mandados postales que en España no existen, dan mayor importancia á este movimiento postal, que proporcionalmente sólo puede ser comparado á los de Alemania, Francia, Inglaterra y Estados Unidos. En 1897 se enviaron cerca de seis millones de mandados, con un valor de 140 millones de francos, y en 1904, diez millones de mandados, representando 264 millones de francos. En el servicio telegráfico acontece lógicamente lo mismo. En 1897 se expidieron 14 millones de telegramas; en 1904, 19 millones. El Estado ha impuesto este servicio, gastando en mantenerlo en 1897 más de 21 millones de francos, y elevando este presupuesto año por año, hasta gastar en 1904, 39 millones.

Perdonad la aridez de esta acumulación de datos, imaginad que en Instrucción pública el desenvolvimiento del Japón produce mayor asombro aún, y si

## VALE

Se entregará un bono de opción para los

TRES REGALOS

**El Liberal en Murcia**

al que presente

## VIDA RELIGIOSA

VALLADOLID. — Día 20, en San Antonio, por D. José Navarro y su esposa. Matanza en la Merced.

CASTELLÓN. — Día 20, San Silviano, Santa Cecilia, San Ildefonso y San Macario.

EL CORAZÓN DE JESÚS.—El ejercicio del mes consagrado al Corazón de Jesús se celebra en los templos siguientes:

En San Nicolás, por la mañana a las siete. Los días festivos por la tarde a las cuatro.

En Santo Domingo, por la mañana a las siete.

En San Bartolomé, por la mañana a las siete. Los domingos y días festivos por la tarde a las cuatro y media.

## 5.º REGALO

## TRES PREMIOS

distribuidos en la siguiente forma:

Primer premio... 125 pesetas.

Segundo premio... 75.

Tercer premio... 50.

NOTA.—Los vales que nos envíen de fuera, deberán venir acorralados con un sobre en que irán indicadas las señas del destinatario.

EN SANTO DOMINGO, a toque de oraciones. La Madre de Dios, por la mañana a las seis y cuarto.

En San Miguel, por la tarde a las siete.

En las Agustinas, por la mañana a las seis.

En Santa Ana, por la mañana en la misa de siete.

En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete y media.

En San Andrés, por la mañana a las seis y por la tarde a las cinco. Por la tarde a las siete y media.

En San Pedro, por la mañana a las siete. Por la noche al toque de oraciones la misa.

## Provincias

(POR TELEGRAFO)

## Consumos salvajes

Valladolid 19 (12.30 t.)

Los dependientes de consumos apredieron dos trenes rompiendo los faroles.

Las piedras penetraron en los vagones. Las autoridades gestionan el descubrimiento de los autores de la salvajada.

## Rusia y el Japón

(POR TELEGRAFO)

## Derrota de cosacos.—Reclamación

Londres 19

Comunican de Tokio que la infantería japonesa atacó a 5000 cosacos, derrotándolos.

Estos dejaron mucho muertos y heridos.

COMPTON

San Petersburgo 19. El embajador inglés ha entablado relación con los rusos porque echaron a que el vapor mercante «Santa Kilda».

## La política

(POR TELEGRÁFO)

## El relevo de Saralegui

Madrid 19 (3 t.)

El relevo del intendente Saralegui ha sido motivado por su delicado estado de salud.

## Visita a Palacio

El cuerpo diplomático ha estado en

Palacio a felicitar al rey por su feliz expedición.

## RÍO ROSAS

Se ha verificado el acto de dar sepultura definitiva en el panteón de hombres ilustres a los restos de Río Rosas.

Asistieron representaciones del Gobierno y las Cámaras.

Representaba a la familia D. Ginés Ríos.

Concurrieron a dicho acto buen número de personajes.

## Elecciones parciales

Se ha firmado el decreto convocando para el día de Julio próximo a elecciones parciales de diputados a Cortes por Morella, Carrion de los Condes, Vitigudino y Plasencia.

Cerdeña

Se ha concedido la gran cruz de Carlos III, al hijo de Connaught, Arturo.

## Habla Alix

García Alix ha dicho que no le extraña que se quiera echar del Gobierno porque aumentan las consignaciones de Instrucción pública, Agricultura y Guerra.

Llega la hora, añade, de que lo hagan fuera de la sombra, mostrando la cara.

Hasta ahora no habían empleado se mejanas intrigas los aspirantes a jefe de partido.

## Lo que se puede hacer en un día

## CASOS ASOMBROSOS

Una partida de billar, jugada recientemente en París entre Julio Cohen y Pedro Janssaud, que duró exactamente veinticuatro horas, es una prueba palpable de la enormidad de trabajo que puede hacer un hombre en un día.

Janssaud, el vencedor, hizo 3.238 carambolas.

Calculé que para hacerlas tuvo que andar cerca de 60 kilómetros.

En el terreno del arte, uno de los records más notables que se recuerdan es el del célebre pintor inglés Sir Edwin Landseer, el cual había prometido enviar un cuadro a la Exposición que en 1815 celebró la Real Institución inglesa.

El día antes de la apertura estaba el artista sentado ante el lienzo sin haber dado una pincelada, cuando se presentó su enviado para ver si el cuadro estaba concluido.

—Está noche lo enviaré—respondió el artista, y ha dado las órdenes oportunas para que no me moleste nadie.

Cumpliendo con su palabra, Landseer entregó aquella misma noche el cuadro, que fué por cierto uno de los que mayor éxito alcanzaron en la Exposición.

Tanto Auber como Mozart, tenían una facilidad pasmosa para componer.

La víspera del día en que había de estrenarse la ópera «Don Giovanni» estaba Mozart a media noche reunido con varios amigos, sin haber escrito una sola nota de la overture. Despidiéronse de los compañeros y se acostó tranquilamente, durmiendo hasta las cinco de la mañana.

Levantándose despejado, y con un ponce al lado comenzó a escribir la overture, despachando hoja tras hoja con rapidez increíble y enviándolas a los copistas.

La ópera debía comenzar a las siete de la noche. Pocos minutos después de esta hora estaba Mozart en su sillón de director, con la batuta en la mano, esperando el reparto de los papeles, algunos con la tinta fresca, a la orquesta.

Hace poco tiempo decidió el milenario W. K. Vanderbilt poseer una línea férrea que circundase su hacienda de Despedida, y decidió también que fuese construida en el efecto. Cómo las órdenes de un millonario tienen que ser, sin duda, obedecidas fielmente, veinticuatro horas después de haber pensado en el ferrocarril, un tren cargado retorna una linea de dos

kilómetros de largo, tal como lo deseaba Vanderbilt.

Los 2.000 habitantes que componían la población de Callejones borronaron prácticamente este pueblo del mapa en veinticuatro horas por efecto de una variación en el trazado de la línea del ferrocarril transcontinental que propuso un senador yanqui.

Los de Calientes, al tener noticia del cambio, empaquetaron todos sus bártulos y se fueron a establecer en otro punto más a propósito, dejando el primitivo pueblo abandonado.

Durante la campaña presidencial de los Estados Unidos, hace cuatro años, Mr. Bryan «batió el record» de los apretones de manos, que es uno de los principales trabajos de un presidente yanqui. Bryan, en un solo día, dio la mano a 11.420 personas.

Bancia, el titulado campeón del mundo por su resistencia para tocar el piano, durante muchas horas seguidas, dio un concierto en Padua que duró desde las siete de la mañana de un domingo hasta las once de la noche del lunes.

En este espacio de tiempo tocó de memoria 250 composiciones, tomando solamente diez minutos de descanso en cada una.

Un profesor italiano recitó de memoria toda «La Divina Comedia» del Dante.

Empezó a las seis de la tarde y conoció a las dos de la tarde del siguiente día, sin equivocarse en una sola palabra, a pesar de no tener apuntador.

Tom Barrows, atleta australiano, consiguió esgrimir un par de garrotes durante treinta horas seguidas, haciendo 55 evoluciones por minuto, ante el National Sporting Club.

Unos campaneros ingleses consiguieron ejecutar 15.702 cambios con las campanas del campanario armónico de la iglesia de Eritri.

El répique comenzó a las ocho de la mañana y terminó a las cinco y veintiún minutos de la tarde.

Otros campaneros de Birmingham hicieron 11.111 cambios en ocho horas, sin descansar un momento.

## Los regalos de "El Liberal"

Para el canje de vales y recibos por bonos de opción a los regalos de EL LIBERAL

## Faltan 7 días

A contar desde hoy.

El canje, como veímos anunciamos, caduca el día 20 del actual, para Murcia y el día 28 para las cartas que nos remitan de la Región.

## LORCA

(POR CORREO)

## Solitarios funerarios

Por el alma de nuestro maestro paisano, el ilustrado y recto magistrado de la Audiencia de Alicante D. Miguel Escobar Barberán, fallecido el día ochavo del actual en la ciudad indicada, celebrarán suertuoso funeral mañana martes a las nueve y media, en el Convento de P.P. Franciscanos de Nuestra Señora de la Real de las Huertas.

En ellos, y bajo la dirección de don Eduardo Navarro, sochante de la Colegiata, se cantará por vez primera en esta localidad el canto llamado «Gregorio Función benéfica».

Por el seminario local «El Duende», se está organizando para el próximo domingo en nuestro Teatro Guerra y por

doce siguientes:

Sí, de veras, lo tré sin cariño—repitió con pasos bien angustia.—Ah! Gervasio, no lo hice intencionadamente; hegamos las paces, escarnio amigo. Usted sabe que disto mucho de ser una santo.

Ahora, élja usted una tesis sobre la vida de Monseñor, éste hombre, sobre la crusa actual en la política; las dos son interesantes y bien redactadas.

—Lea la que quieras—contestó él con indiferencia.

—No me has contestado todavía—interrumpió el duque.

—Se evitó de su asiento con una sonrisa, en los lazos.

—Pues no la contestaré; no tengo nada que decirle que le podría preguntar como habría pedido casarme con usted si no le amara. No te voy a engañar, confesando a mis secretos.

Y así lo contestaba con engaños, pues a pesar de que trataba una trama tan vil, no podía decir una mentira tan seria.

Fraje de envidia con lágrimas, cogiéndole, bridiéndole de él, para obligar a quejarse ante su amo, pero nada pudo. Detrás de él, en su propia casa,

—Ven aquí, Nita—dijo él—te necesito.

Se acercó el duque le puso la mano en la voz.

—Arrodillate aquí a mi lado—dijo con tanta dignidad imperiosa en su semblante y en la voz, que no pudo ni resistir ni rebasar.

—Sí, lord Carew—replicó.

—Contestame la verdad, espina vil—prosiguió el duque—y acordate de qué estas habladas en la presencia de Dios. ¡Me amas! Sí, yo.

—Dime—prosiguió él—yo casaste conmigo, por amor, o por obtener mis riquezas y mi título?

—No merece usted que conteste a una pregunta de esa naturaleza—dijo ella.—Es usted muy cruel. Tiene usted motivos para dudar de mi amor.

Empezaba a sospechar de que pudiese haber

aflicionados de la localidad, una función a beneficio de las desamparadas familias de los fallecidos en la mina «San Juan Bautista».

Es de esperar que el pueblo de Lorca, que ha visto con grande simpatía esta iniciativa, coadyuvará, con su asistencia al Teatro, a enjuagar las lágrimas y mitigar los dolores y miserias en que se hallan esas desdichadas familias.

## Academia Mercantil

El laborioso e ilustrado empleado en esta Sucursal del Banco de Cartagena D. José María Vázquez ha establecido una Academia Mercantil, a la que desea mos el éxito más completo en su funcionamiento.

19 Junio.

## CARTERA DE MURCIA

## El azúcar

El subsecretario de Hacienda telegrafía a esta Delegación lo siguiente:

«Presidente Asociación Harinera de Barcelona, manifiesta que en aquel mercado se ofrece el maíz procedente Rio de la Plata de 22 a 23 pesetas los 100 kilogramos para entregar a útiles de este mes. principios de Julio por estar esperándose algunos cargamentos. El maíz Bigarre se ha cotizado hasta hoy a 24 y media pesetas los cien kilos.

Sirvase V. S. trasladar este telegrama al gobernador civil para conocimiento Ayuntamientos y entidades interesadas las cuales para pedidos y más detalles pueden dirigirse á Juan Pascual, presidente mencionada.»

## M. Sr. J. J. V. S.

Desde Cáravares nos denuncian que en las obras de la carretera de Chegheín a la Paca, se hace trabajar a los obreros más horas de las reglamentarias.

Trasladamos la queja al señor ingeniero jefe de obras públicas, que, si es fundada, es seguro que la ignora.

## Mines

D. José Frutos Baeza, en nombre de D. José Ceo, ha solicitado diez pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «La Arriaca», en término de Fuente Álamo, y en terreno franco al parecer del paraje La Media Legua y casas de los herederos de D. Miguel García, diputación de Palas término de Fuente Álamo.

En el plazo de 15 días deberán presentar los dueños de las minas demandadas a «Antónito», «La Escalera», «El Martillo», «Cuatro hermanos» y «San Andrés», el papel de pagos al Estado correspondiente al número de pertenencias.

En el plazo de 15 días deberán presentar los dueños de las minas demandadas a «Antónito», «La Escalera», «El Martillo», «Cuatro hermanos» y «San Andrés», el papel de pagos al Estado correspondiente al número de pertenencias.

Ha salido para Pacheco, con su apreciable familia, el alcalde de Murcia don Gaspar de la Peña.

La Guardia del dia 18 publica una real orden sobre la forma de hacer la revisión de los mozos inútiles, cortos de talla y los sujetos a revisión de estas exenciones, ante las Comisiones mixtas de reclutamiento

los toros de la famosa vaca de D Francisco Condón, de Medina Sidonia, pudiendo suponerse que llegarán a Cartagena el miércoles próximo, & más tarde.

#### Siguen los cacheos

Los cacheos siguen á la orden del día. Añoche, tanto la benemérita, como los agentes de orden público y la guardia municipal diurna y nocturna, realizaron con gran aprovechamiento este viernes, con gran contentamiento de los vecinos anfitriones del orden.

Víjeros

En el correo de ayer salió para Madrid el reputado médico homeópata don Esteban Espinosa.

También ha salido para Caravaca el ingeniero de la Compañía Ahlemeier D José Arribalza.

Enhorabuena

En la Escuela Elemental de Industrias de esta localidad, ha hecho unos brillantes exámenes el aprobado joven D Pedro Conesa Rubio, obteniendo honrosas calificaciones en todas las asignaturas, por lo cual le damos la enhorabuena, así como á su señor padre el acreditado industrial D Juan Conesa Giménez, haciéndola también extensiva á los señores profesores de aquél Centro de enseñanza.

19 Junio

#### "Boletín Oficial,"

El del día 19 contiene: Anuncios de haberse solicitado pertenencias para las minas «La Arrifat», de Fuentelábaro, y «San Jaime», de Lorca.

Muertes y defunciones habidos en Murcia en el mes de Mayo.

Relación de minas demarcadas con expresión del número de pertenencias comprendidas en la demarcación.

Anuncio de la Comisaría de guerra de Cartagena, sacando á subasta el cuartel del Carmen.

Idem de la Delegación de Hacienda sobre el precio del maíz.

Exacta de contribuciones.

Extracto de acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Aguilas y Mijas.

Edictos de las alcaldías de Yecla y Mazarrón y de los juzgados de La Unión y la Catedral.

## LA LUZ

Los rayos del sol, secundando manantiales de salud y de alegría, constituyen una de las primeras necesidades de la vida.

La peregrina costumbre de pasear vestidas de ellas, muy arraigada entre los habitantes de las grandes poblaciones, contribuye, por el contrario, á fomentar el desarrollo de todas las enfermedades que tienen por base la debilidad orgánica.

Esa muy generaizado, con objeto de impedir libre entrada de los rayos solares en las viviendas, el uso de cortinas, persianas y portieres, evitando, de este modo, el deterioro de los muebles y la desoloración de toda clase de chirimbo los caseros.

Está lamentable costumbre, que priva al mecanismo vital de uno de sus más perniciosos estímulos, exige, por su importancia, algunas claras óncas.

La luz solar ejerce sobre el organismo humano, como sobre todos los organismos, una influencia decisiva; sin ella, que aviva la vitalidad de los glóbulos rojos de la sangre, la anemia fisiológica progresiva terminaría con la existencia de las razas.

Los animales, como las plantas, buscan con avidez los rayos del sol, á cuyo amparo desenvuelven su mayor vigor y sus mayores energías vitales.

La comparación entre la salud y el bienestar orgánico de los habitantes de las ciudades y los del campo, corrobora apreciablemente la acción benéfica del luminoso fluido. Los aldeanos, que por lo general disponen de una alimentación pobre y escasa, ofrecen, sin embargo, una superioridad vital sobre los habitantes de los pueblos urbanizados. La exuberancia de la evolución de la vida, y ésta se desarrolla tanto más exuberante y espléndida, cuanto más directamente recibe su estímulo bienestar.

A este propósito, un periódico de París da cuenta de varias cartas que ha recibido comunicándole numerosos ejemplos de habilidad de varios animales.

Vayan dos para muestra.

Un canario, propiedad de M. Gaobolé, tenía la rara habilidad de escaparse de la jaula, sin que nadie hubiese abierto la puerta. Encuentra su dueño revolviéndose continuamente por la habitación, y atribuía este hecho á descuidos de la persona encargada de cuidar del pájaro. Pero tanto se repitió el suceso, que, por niéndose en observación, pudo ver que la jaula estaba bien cerrada, y que á pesar de ello el pájaro se escapaba. ¿Cómo ocurría esto? Pues de una manera bien original. La puerta se cerraba con un cerrojo recto. El canario, sacando la cabeza por entre dos alambres, corría el cerrojo, daba un empujón á la puerta, y quedaba de libertad.

De un gorrioncito refiere M. Arrouach un sucedido casi comovedor. Dicho señor acostumbraba á sentarse en un banco de cierto jardín después de dar su cuerdita de paseo, y desde el echar algunas migas á los pájaros, que en buen número y con asiduidad se reunían. Eran casi todos gorriones, y entre ellos había uno que, a pesar de sus inauditos esfuerzos, nunca

Si se considera, por consiguiente, el influjo saludable que la luz ejerce sobre el organismo humano y la acción desctructora que desarrolla sobre los más temibles enemigos de la salud del hombre, se comprenderá la importancia hidráulica que debe asignarse al sol franco de la luz solar, que al iluminar el interior de las habitaciones deposita en ellas inestimables raudales de vivificadoras energías.

Si se considera, por consiguiente, el influjo saludable que la luz ejerce sobre el organismo humano y la acción desctructora que desarrolla sobre los más temibles enemigos de la salud del hombre, se comprenderá la importancia hidráulica que debe asignarse al sol franco de la luz solar, que al iluminar el interior de las habitaciones deposita en ellas inestimables raudales de vivificadoras energías.

Si se considera, por consiguiente, el influjo saludable que la luz ejerce sobre el organismo humano y la acción desctructora que desarrolla sobre los más temibles enemigos de la salud del hombre, se comprenderá la importancia hidráulica que debe asignarse al sol franco de la luz solar, que al iluminar el interior de las habitaciones deposita en ellas inestimables raudales de vivificadoras energías.

Si se considera, por consiguiente, el influjo saludable que la luz ejerce sobre el organismo humano y la acción desctructora que desarrolla sobre los más temibles enemigos de la salud del hombre, se comprenderá la importancia hidráulica que debe asignarse al sol franco de la luz solar, que al iluminar el interior de las habitaciones deposita en ellas inestimables raudales de vivificadoras energías.

Si se considera, por consiguiente, el influjo saludable que la luz ejerce sobre el organismo humano y la acción desctructora que desarrolla sobre los más temibles enemigos de la salud del hombre, se comprenderá la importancia hidráulica que debe asignarse al sol franco de la luz solar, que al iluminar el interior de las habitaciones deposita en ellas inestimables raudales de vivificadoras energías.

Donde entra el sol no entra el médico,

dicen los antiguos, inspirados por su admirable espíritu de observación, y esta fundamental sentencia ha sido sólidamente confirmada por las irrebatibles comprobaciones de la ciencia moderna.

E. ESTRANI.

## DOS HERIDOS

Han ingresado en el hospital: Fulgencio Martínez Muñoz, de 26 años, viudo vecino del partido de San Benito, con una puñalada en el muslo derecho, que, según dice el herido, se la causó su conyuge Juan Martínez Franco.

Este también ha ingresado con un tiro en el maxilar del lado izquierdo, que declara el lesionado se lo causó Fulgencio Martínez Muñoz.

La causa de la cuestión es, según el primer herido, que el segundo costumbra a merodear por su bancal de trigo y al verlo guardándole lo cometió.

El segundo herido dice, que la causa fué que el Fulgencio se hallaba resentido con él porque sus hijos le tiraban piedras y le estaba aguardando escondido en el bancal de trigo y armado con una escopeta para matarlo.

El juzgado aclarará la verdad.

En bien de la salud

Señor D. Mariano Perni.

Muy señor nuestro: Dispóngase si le distraemos en sus múltiples ocupaciones y tengamos la bondad de insertar en su importante diario las siguientes líneas.

A V., que escucha siempre la voz del pueblo y que vive entrado á la defensa de toda causa justa e intereses de nuestros hermanos, que corre desde el Río Murcia a la Plaza de González Conde: como todo Murcia sabe, por ella, las más de las veces, discurse agua, y por cierto que la recibimos como sediento Ismael, para arrancar la densa nube de polvo que nos ahoga; esta cuneta no tiene salida ó deagua y aquí tenemos ya el estancamiento.

Gullón explica su anunciada intervención.

Dice que el Gobierno está condenado á muerte.

Extrajo el silencio de Villaverde respecto á la crisis de Málaga.

Protesta de la censura de las Cortes.

Afirmó que la crisis de Linares es una de las de mayor transcendencia política e histórica.

Añade que todas las crisis se sustraen al conocimiento de Parlamento.

Asegura que el Gobierno ha querido que se continúe con las Cortes sin funcionar y que ha llegado el momento de que las minorías le exijan cuentas.

Le consigna que ya que no ha sabido morir oportunamente, abandona con urgencia el poder para evitar el desprestigio y deshonra del régimen.

La contesta Ugarte diciendo que las crisis han sido perfectamente constituidas.

La primera—dice—la produjo la dimisión de Linares y la segunda la disparidad de criterio respecto á abrir las Cortes. Así se explican claramente las crisis.

Ugarte N. comprende el asombro. Collantes: Su misma señoría se siente.

Gullón dice que el Gobierno es más reaccionario que los carlistas integristas.

Después lee los mensajes de los liberales, pidiendo la reunión de las Cortes.

Ugarte manifiesta que la apertura de las Cortes no interesaba al país.

Dice que el Gobierno respeta al Parlamento.

Línres: Hablaré de las crisis, pero tendrá que hacer muchos equilibrios.

Cobián: Esas frases encierran más malaicia que cuento pueda decir en su discurso. (Protestas y escándalo).

Se produce un vivo diálogo entre Cobian y Linares.

Este añade que el Gobierno Azcárraga va á amparar la monarquía.

Cobián: Estaba a parada entonces y siempre. (Nuevo escándalo).

Linares: No sé si solo del Gabinete, porque desde la mañana hasta la noche me dió la intollerancia.

Nos faltó la confianza de la corona y no hubo propuesta ninguna para la jefatura del Estado Mayor central.

Cobián: El rey es un ser libre, capaz de tener iniciativa. Nada tiene de extraño que su conducta en aquella ocasión no fuera absolutamente constitucional.

Además Linares preguntó al rey que á quien quería nombrar jefe de Estado Mayor.

Linares protesta diciendo que se invoca el terreno que le pertenece.

Cobián, amoscado, le replica y después de llamarle ilustre, dice que Linares es muy conocedor de los asuntos que se resuelven en el campo de batalla. (Grandes rumores.)

Linares, indignado, protesta de que se recogen rumores del arroyo.

Cobián: Quería decir que su señoría es más competente militar que bien intérprete de eyes.

Rectifican ambos.

Durante el discurso de Cobián se producen frecuentes interrupciones e incidentes con constantes campanillazos.

Interviene Azcárraga.

Expone la crisis de Diciembre.

Dice que su deseo era abrir las Cortes y aprobar los presupuestos, mientras el nuevo Gobierno estudiaba unos suyos.

Refiere que Maura, Sivel y Dute le ofrecieron su apoyo y que Villaverde le contestó que le era imposible darle ningún ministro por hallarse disconforme con los presupuestos de 1905.

Llegado el momento de abrir las Cortes, porque entendía que debía comparecer ante ellas para si no contaba con su apoyo.

Los agricultores y los paisanos han celebrado reuniones, en las que han pronunciado violentos discursos contra el general Villar, por lo que al dimitir

lograba llegar á la comida; y no es que los demás se lo impidiesen, era sencillo que el pobre animal, estaba cojo. Pero no faltaba á diario otro gorrión piadoso que le acercase las migajas, y que en ocasiones, cargándolo sobre sí, lo llevase junto á la comida.

## A nuestros suscriptores

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausenten de esta capital durante los meses de verano, recibirán en EL LIBERAL, sin aumento del precio en el punto donde se trasladen.

Rogamos á nuestros suscriptores se sirvan abonar por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, enviándolo á esta Administración en unión de la nota que indique dnde desean recibir este periódico.

## CORTES

(POR TELÉGRAFO)

### SENADO

(SESIÓN DEL DÍA 19)

#### Debate político

Al empezar la sesión la Cámara está concursada.

Gullón explica su anunciada intervención.

Dice que el Gobierno está condenado á muerte.

Extrajo el silencio de Villaverde respecto á la crisis de Málaga.

Protesta de la censura de las Cortes.

Afirmó que la crisis de Linares es una de las de mayor transcendencia política e histórica.

Añade que todas las crisis se sustraen al conocimiento de Parlamento.

Asegura que el Gobierno ha querido que se continúe con las Cortes sin funcionar y que ha llegado el momento de que las minorías le exijan cuentas.

Le consigna que ya que no ha sabido morir oportunamente, abandona con urgencia el poder para evitar el desprestigio y deshonra del régimen.

La contesta Ugarte diciendo que las crisis han sido perfectamente constituidas.

La primera—dice—la produjo la dimisión de Linares y la segunda la disparidad de criterio respecto á abrir las Cortes.

Ugarte manifiesta que la apertura de las Cortes no interesaba al país.

Dice que el Gobierno respeta al Parlamento.

Línres: Hablaré de las crisis, pero tendrá que hacer muchos equilibrios.

Ugarte contesta que la carta del rey es la respuesta al escrito de Linares.

Hace un magistral estudio del poder de los reyes y dice que es el cesarismo en su manifestación más franca.

«Me apena la carta al cardenal Casas como muestra de que no acaba la star la intoleacia religiosa.»

Villaverde ha dicho que no conoce la carta, pero que aceptable la responsabilidad, culpando á la secretaría del monarca.

Aquí las leyes deben interpretarse en sancionadas.

El poder personal del rey es la negación del régimen parlamentario, pero la confusión de las personas y las cosas lleva al rey a un extraño intuible.

Villaverde contesta que la carta del rey estaba redactada y que la responsabilidad era ministrial.

Azcarate: Se ha redactado después.

El poder personal es patente.

Califica las crisis de antiparlamentarias, excepto aquella en que se marchó Villaverde.

